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r i t à , m o l t o scars i , r i s p e t t o alle a l t r e scienze, 
g l ' i n s e g n a m e n t i r a p p r e s e n t a t i negli uffici 
dell ' i s pe t t o r a to da p rofessor i di filosofia e 
di pedagog ia . Ma io r i t engo , pe r u n a p i ù 
g ius ta p roporz ione , che sia e s u b e r a n t e il 
n u m e r o di dieci da lui p r o p o s t i ; in conse-
guenza a b b i a m o c o n v e n u t o di p o r t a r e a 
c inque i t r e i n s e g n a n t i di filosafia e di pe-
dagogia; ed io c redo che egli v o r r à conve-
nire in q u e s t a modi f i caz ione del i n u m e r ò 
della t abe l l a , vuol d i re che la filosofia e la 
pedagog ia s a r a n n o r a p p r e s e n t a t e da c inque 
invece di t r e professor i , e non da dieci come 
egli p r o p o n e v a . 

Al l 'onorevole Gra f fagn i , il qua l e si pre-
occupa che e n t r i n o a f a r p a r t e dell ' I s p e t -
t o r a t o e l emen t i a m m i n i s t r a t i v i , fo n o t a r e 
i n n a n z i t u t t o che il n u m e r o di coloro, che 
f u r o n o imp iega t i , ed ora sono p r o v v e d i t o r i , 
è piccol iss imo, e che del r e s to non s a r e b b e 
poi ecces s ivamen te per icoloso che in qual-
cuno dei circoli d ' I s p e t t o r a t o en t r a s se qual -
che e l e m e n t o a m m i n i s t r a t i v o , p e r c h è t a n t e 
vol te occorre a n c b e u n ' i s p e z i o n e a m m i n i -
s t r a t i v a . N o n sono p u n t o p r e o c c u p a t o di 
ciò, e non p o t r e i consen t i r e nel la p r o p o s t a 
di a u m e n t a r e da 70 a 75 il n u m e r o degli 
i spe t to r i , po iché 70 sono suff ic ient i . 

Al l 'onorevole Man t i ca , il qua le v o r r e b b e 
che i capi d ' I s t i t u t o , u n a v o l t a n o m i n a t i 
i spe t to r i , po t e s se ro r i m a n e r e nel la regione 
dove u n a v o l t a f u r o n o capi di I s t i t u t o , e 
che, d ' a l t r a p a r t e , non fosse reso t r o p p o 
agevole il t r a s loco degli i s p e t t o r i da u n a 
regione ad u n ' a l t r a , mi p e r m e t t o di f a r 
no t a r e che è bene che gli i s p e t t o r i non ab-
b iano t ropp i a n t i c h i v incol i con f amig l i e e 
con i s t i t u t i della regione, dove h a n n o lun-
g a m e n t e e se rc i t a to il loro ufficio. Ques to mi 
pa re mol to i m p o r t a n t e pe r la f u n z i o n e spe-
cifica, che l ' I s p e t t o r a t o deve compie re . E d 
è bene p u r e che s iano - t r a s loca t i dopo u n 
cer to pe r iodo di t e m p o , perchè , come av-
v iene spess iss imo e come a b b i a m o n o t a t o 
con l ' I s p e t t o r a t o delle scuole e l e m e n t a r i , 
gli i spe t to r i c o n t r a g g o n o t r o p p i vincol i , 
t r o p p e re lazioni , t r o p p e amiciz ie e t u t t o 
ques to non confer i sce al b u o n esercizio delle 
loro f u n z i o n i . 

D u n q u e m a n t e n g o , per le r ag ion i che ho 
de t t e , che nè i p r i m i ese rc i t ino ispezione 
dove f u r o n o l u n g a m e n t e capi d ' I s t i t u t o , nè 
che quelli, che sono s t a t i qua l che t e m p o in 
u n a regione, vi r i m a n g a n o t r o p p o lunga -
men te . 

Q u i n d i mi a u g u r o che i p r e o p i n a n t i , 
a p p a g a n d o s i di q u e s t e mie ragioni , non in-
s is tano nelle loro p r o p o s t e . 

D A N I E L I , relatore. Nel la t abe l l a G d o v e 
si p a r l a degli i s p e t t o r i pe r le m a t e r i e giu-
r id iche , b i sogne rebbe agg iunge re a n c h e le 
paro le : « ed e c o n o m i c h e », che sono s t a t e 
omesse nel la s t a m p a . 

C O C C O - O R T U . Chiedo di p a r l a r e . 
P R E S I D E N T E . P a r l i p u r e . 
C O C C O - O R T U . N o n mi facc io l ' i l lus ione 

di c r ede re che la m i a p a r o l a possa r iusc i re 
p iù efficace di quel la degli onorevol i F r a -
d e le t to , P a l a e P a i s ; e che q u i n d i v a l g a a 
r e n d e r e il m i n ' s t r o meno ostile. 

T a n t o meno lo s p e r o ; p e r c h è non sap re i 
qua l i s iano gli scongiur i che g iovino ad al-
l o n t a n a r e quegli sp i r i t i mali la cui i n f luenza 
m a l e f i c a i m p e n s i e r i v a l ' o n o r e v o l e F r a d e l e t t o . 
Pe rò , non voglio lasc ia r p a s s a r e in si lenzio 
le osse rvaz ion i del min i s t ro , che non mi sem-
b r a n o f o n d a t e , g ius te , e t a l i che g ius t i f i ch ino 
la s u a recisa opposiz ione al nos t ro e m e n d a -
m e n t o . Egl i h a r i c o r d a t o da qual i conce t t i 
f u mosso ne l l ' o rd ina re la c i rcoscr iz ione de-
gli uffici i s p e t t o r a l i e s t ab i l i r e le sedi del le 
s ingole sezioni . 

E qui a n z i t u t t o è faci le scorgere che, n o n 
a n n o v e r a n d o t r a essi la mia isola, h a d i -
m e n t i c a t o che q u e s t a cos t i tu i sce u n t u t t o e 
qu ind i col suo p r o v v e d i m e n t o 1' ha v o l u t a 
s o p p r i m e r e , geogra f i camen te , f r a le regioni 
d ' I t a l i a . Ora , se c 'è u n a [ t e r ra i t a l i a n a che 
si t r o v i per m o l t e r ag ion i e s o t t o mol t i 
a s p e t t i in condiz ioni di b isogni divers i , essa 
è p r e c i s a m e n t e la S a r d e g n a . E ta l i condi-
zioni in f lu i scono a n c h e a r e n d e r e difficile 
che l 'uff icio d ' i spez ione a E o m a possa gio-
v a r e per la S a r d e g n a e r iesc i rvi efficace a 
r a g g i u n g e r e i fini che q u e s t a legge si p ro -
pone . 

L ' o n o r e v o l e min i s t ro , r i s p o n d e n d o a que-
s t a obb iez ione , s u p p o s e di to r le ogni va lo r e 
o s s e r v a n d o , che le p rov inc ie s a r d e n o n h a n n o 
t a l n u m e r o di scuole secondar ie , p r i v a t e o 
p a r e g g i a t e , da r i ch iedere la soler te cu ra , 
1' a s s idua v ig i l anza . Ques to cr i te r io anz i -
t u t t o non è in f luen te , nè mai p reva l se nel 
s i s t e m a di o r d i n a m e n t o delle c i rcoscr iz ioni 
dello S t a t o , a n c h e per a l t r i o rd in i di servizi , 
ad e sempio pel servizio mi l i ta re . A n c h e pe r 
q u e s t o si è c r e d u t o necessar io di p r o v v e -
dere alle condiz ioni pa r t i co l a r i del la Sarde-
g n a , con u n a d iv is ione a u t o n o m a . 

I l m i n i s t r o sogg iunse che si p u ò fac i l -
m e n t e f a r sen t i r e nell ' isola l o n t a n a l ' az ione 
e sp iegare l ' o p e r a del l 'uf f ic io di E o m a . P r a -
t i c a m e n t e , n o ; p e r c h è n o n si p u ò m e t t e r e la 
S a r d e g n a a c o n f r o n t o con le p r o v i n c i e con-
t i n e n t a l i , d o v e sono faci l i i mezzi di c o m u -
nicaz ione , d o v e non vi è l ' o s taco lo del m a r e . 


